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03.lipca – św. Tomasza Apostoła, I. w.  
06.lipca – bł. Marii Teresy Ledóchowskiej, dziewicy, XIX/XX w., pochodziła z 
rodziny hrabiego Antoniego Halki-Ledóchowskiego, założyła Sodalicję św. 
Piotra Klawera, której celem miało być niesienie wszelkiej pomocy misjonarzom 
w Afryce;  
11.lipca – św. Benedykta, opata, V/VI w., opata w klasztorze na Monte Cassino;  
12.lipca – św. Bruno-Bonifacego z Kwerfurtu,arcybiskupa,męczennika, X/XI w.  
13.lipca – św.św. Andrzeja Świerada i Benedykta – pustelników, X/XI w.  
15.lipca – św. Bonawentury – biskupa, doktora Kościoła, XIII w.  
17.lipca – bł. Jadwigi, królowej, XIV w., córki króla Ludwika Andegaweńskiego 
i żony Władysława Jagiełły  
20.lipca – bł. Czesława, kapłana XII/XIII w.  
22.lipca – św. Marii Magdaleny, pokutnicy, I w.  
24.lipca – bł. Kingi, księżnej, XIII w.  
25.lipca – św. Jakuba Większego Apostoła,  
26.lipca – św. św. Joachima i Anny, rodziców NMP  
29.lipca - św. Marty, Marii i Łazarza, przyjaciół Pana.  
31.lipca – św. Ignacego Loyoli, kapłana, XV w., założyciela Towarzystwa 
Jezusowego (jezuitów)  
01.sierpnia – św. Alfonsa Marii Ligurio, biskupa,doktora Kościoła, XVII/XVIII w.  
04.sierpnia – św. Jana Marii Vianney, patrona proboszczów;  
06.sierpnia – Przemienienie Pańskie  
08.sierpnia – św. Dominika, kapłana, XII/XIII w.  
09.sierpnia - św. Teresy Benedykty od Krzyża, dziewicy i męczennicy, 
współpatroni Europy 
10.sierpnia – św. Wawrzyńca Diakona, męczennika, III w.  
11.sierpnia – św. Klary, dziewicy, XII/XIII w. z Asyżu;  
14.sierpnia - św. Maksymiliana Marii Kolbego, kapłana, XIX/XX w.  
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15.sierpnia – Wniebowzięcie Najświętszej Maryi Panny  
17.sierpnia – św. Jacka, kapłana, XII/XIII w.  
20.sierpnia – św. Bernarda z Clairvaux, opata, doktora Kościoła, XI/XII w.  
21.sierpnia – św. Piusa X, papieża, XIX/XX w.  
24.sierpnia – św. Bartłomieja (Natanaela), Apostoła, I w.  
26.sierpnia – Matki Bożej Częstochowskiej  
27.sierpnia – Odpust Parafialny 
28.sierpnia – św. Augustyna Aureliusza, biskupa, doktora Kościoła, IV/V w.  
29.sierpnia – Męczeństwo Św. Jana Chrzciciela 
 
 

 
 
 
 W dniu 15 maja 1917 roku, na wniosek sołtysa osady Włodowice Władysława 
Opydo i Komendanta Werbunkowych Wojsk Polskich Jana Sztancla zwołano 
Walne Zgromadzenie w celu zorganizowania Ochotniczej Straży Ogniowej  
w gminie Włodowice. Po wspólnej naradzie postanowiono zorganizować 
Ochotniczą Straż Ogniową i wybrano Zarząd. Prezesem został Jan Jabłoński, 
jego zastępcą Władysław Opydo, a komendantem Ludwik Myga.  

100-lecie OSP Włodowice 
 

BOŻE CIAŁO 
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 Zadaniem powołanego Zarządu było organizowanie członków, dokumentacji, 
środków finansowych na naprawę szopy, w której mieściła się strażnica i zakup 
narzędzi strażackich. Na posiedzeniu Zarządu w dniu  
20 sierpnia 1917 roku wpisano na stan 33 członków  
czynnych i 16 wspierających. W pierwszym roku wpłynęło 
do kasy 1.156 rubli i 89 kopiejek, a wydano 1.053 ruble na  
naprawę szopy, zakup narzędzi strażackich i ubrań. 
 Na zebraniu członków w dniu 20 maja 1918 roku, na  
wniosek Władysława Opydo postanowiono założyć  
orkiestrę strażacką. Kapelmistrzem został Ludwik Myga. 
 Następny Zarząd 30 maja 1920 roku na 3-letnią kadencję pod 
przewodnictwem księdza Władysława Gacka posiadał już teatrzyk amatorski, 
17- osobową orkiestrę, kominiarza, dwie 2 – kołowe beczki na wodę, 6 drabin, 
10 kasków, pasów i toporów, 4 pochodnie i dzwonek alarmowy. Na alarm każdy 
dorosły mieszkaniec był zobowiązany przybyć z wiadrem, a wyznaczeni 
strażacy z zaprzęgiem koni. 
 Do straży wpisywali się także mieszkańcy sąsiednich wiosek : Parkoszowic, 
Morska, Rzędkowic, Góry Włodowskiej i Rudnik. 
30. listopada 1922 roku ogólne zebranie przyznało 200 tysięcy marek na 
założenie oddziału straży w Górze Włodowskiej. 
 Najbardziej zaangażowani strażacy z liczącej 70-ciu członków organizacji  
w 1923 roku powiększało dorobek straży kupując nowy sprzęt, organizowali 
lepsze życie kulturalne miejscowej i gminnej społeczności oraz gasili dość liczne 
pożary. Wójt Gminy Marcin Łakotaza zakupił sikawkę ręczną.  
 W 1929 roku strażacy posiadali już 1 sikawkę 4-kołową, 
 1-przenośną, dwie beczki 2-kołowe,205 metrów węża, 20 kompletów ubrań  
i drabinę Szczerbowskiego. Naprawy sprzętu wykonywał miejscowy kowal 
Józef Bednarski.  
 W1934 roku Zarząd straży wykupił od miejscowych Żydów  Zilbersztajnów 
budynek w Rynku zwany „ Ratuszem”z działką o powierzchni  925 m2  za kwotę  
4.200 złotych. W Ratuszu” mieściła się Straż Ogniowa, piekarnia, masarnia, 
pokoje mieszkalne pod wynajem i duża sala na zabawy i wesela. 
 26. kwietnia 1936 roku odbyła się uroczystość poświęcenia sztandaru  
ufundowanego przez 286 mieszkańców Gminy Włodowice i zamożniejszych 
mieszkańców Zawiercia. Godność „Rodziców chrzestnych” raczyło przyjąć 50 
osób na czele z Wandą i Aleksandrem Erbe, Elżbietą i Karolem Steinhagen,  
Heleną i Stanisławem Holenderskimi. Prezesem wówczas był Mieczysław 
Trepka, Naczelnikiem - Ludwik Świderski a sekretarzem Jan Opydo. 
Poświęcenia sztandaru dokonał ksiądz Aleksander  Witczak. 
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 W czasie wojny strażacy wspierali, m.in. finansowo, walczących żołnierzy. 
Musieli również zawiesić swoją działalność, aż do roku 1957, kiedy to wybrano 
nowy zarząd. Prezesem został Kazimierz Gruk, w-ce prezesem Jan Chrząszcz, 
naczelnikiem Marian Świderski, a sekretarzem Jan Opydo. Kilka lat wcześniej 
na działalność OSP przekazany został budynek przy ulicy Żareckiej, a od 
Komendanta Państwowej Straży w Zawierciu, strażacy otrzymali pierwszy 
samochód gaśniczy.  
 Wiosną 1972 r. rozpoczęto budowę budynku strażnicy, który oddano 22 lipca 
1977 r., jako budynek dla straży i społeczeństwa Włodowice i gminy.  
 8 czerwca 1997 r. z okazji jubileuszu 80-lecia OSP otrzymało nowy sztandar 
ufundowany przez Radnych Gminy Włodowice. 
 Na kartach historii OSP Włodowice cieniem kładzie się decyzja Władz 
Gminy, które 17 marca 2016r. postanowiły bez poinformowania Zarządu OSP,  
odebrać straży świetlicę przeznaczoną na działalność statutową, lekceważąc 
społeczne zaangażowanie jednostki w likwidowaniu ponad 55 procent 
wszystkich interwencji na terenie gminy Włodowice, pomocy przy festynach 
gminnych. Po interwencji Zarządu OSP , Władze Gminy po sześciu miesiącach 
przywróciły straży świetlicę.  Nadwyrężone zostało zaufanie do” Władz gminy” 
i zniszczony zapał strażaków do społecznej działalności.   
 Jednostka nasza brała i bierze udział w gminnych zawodach strażackich 
zajmując czołowe miejsca, udział w rejonowych i powiatowych zawodach 
strażackich, w ćwiczeniach gminnych i powiatowych, w akcjach powodziowych, 
w usuwaniu zwalonych drzew po  mokrym śniegu i wichurach,  oraz  w różnego 
rodzaju akcjach  ratowniczo – gaśniczych i innych zdarzeniach. Do tych działań 
posiadamy przeszkolonych 16 ratowników , 6 – ratowników pierwszej pomocy 
medycznej, 9 –strażaków ratownictwa technicznego i 7-do obsługi pił 
spalinowych oraz posiadamy dwa samochody gaśnicze i wiele niezbędnego 
sprzętu do prowadzenia  samodzielnych działań ratowniczo – gaśniczych. 
Strażacy pomagają każdego roku w zabezpieczeniu bezpiecznego przejazdu 
wyścigu kolarskiego „Szlakami Jury”  i „TOUR  DE POLOGNE”  na terenie 
powiatu Zawierciańskiego. 
 W minionym okresie działalności wiele pokoleń strażaków – ochotników, 
godnie wypełniało obowiązki statutowe, zdobywając środki na zakup nowego 
sprzętu i budowę własnej  remizy. 
 W okresie 100- lecia odeszło z naszych szeregów na „wieczną wartę” wielu 
druhów, których nie sposób wymienić wszystkich z nazwiska.  Na ich grobach 
zapalono znicze. 

(Na podstawie informacji ze strony internetowej OSP Włodowice) 

 
 



5 
 

 
 
Na zebraniu członków Ochotniczej Straży Ogniowej w dniu 20 maja 1918 roku, 
na wniosek Władysława Opydo postanowiono założyć orkiestrę strażacką. 
Kapelmistrzem został Ludwik Myga. 
Orkiestra strażacka uczestniczy we wszystkich uroczystościach strażackich, 
parafialnych odpustach, ważnych świętach i procesjach Bożego Ciała.  
W spotkaniach seniorów i dzieci pierwszo - komunijnych z Biskupem  
Archidiecezji Częstochowskiej na Skałkach Rzędkowickich . Od niepamiętnych 
lat w niedzielne majowe poranki na wieży Kościoła wygrywa pieśni  Maryjne. 
Był czas, że w wczesnym rankiem Święta Zmartwychwstania Pańskiego  
o godzinie 4.00 Pan Mieczysław Pasternak obchodził wszystkie ulice Włodowic 
robiąc mieszkańcom pobudkę przez granie na bębnie. 
 
 
3 VII poniedziałek g 18 + Władysławę Anielę Suchojad, 

Władysława Zdzisława Białych. 
4 VII wtorek g 7 +Helenę Zębalską – od Barbary Marka 

Bzdęgów 
5 VII środa g 18 Nowenna 
6 VII czwartek g 18 + Władysława Widawskiego (10rś) 
7 VII piątek g 7 + Władysławę Zawadka – od Alicji 

Wiesława Trepka z rodź. 
   g 18 I Piątek  

8 VII sobota g 18 + Romana Sarnika (17rś)  
+ Halinę (30rś) Stanisława Jana 
Pasiewicz, Józefę Zygmunta Ślęzak ks. 
Grzegorza  Ślęzaka  

9 VII niedziela g 9 +Józefę Lamch 
   g 11 Za parafian 
   g 16 + Helenę Adamczyk (5rś) Zbigniewa 

Ptasińskiego, Oliwię Skwarek, Adelę 
Kędziora, Lucynę Jędruszek – od Wioletty 
Jerzego Jędruszek z dziećmi. 

10 VII poniedziałek g 18 + Mariana Zębalskiego – od Teresy Gębki 
z rodź. 

11 VII wtorek g 7 + Helenę Władysława Zębalskiego – od 
koleżanki Stanislawy Tkaczyk 

90-LECIE ORKIESTRY STRAŻACKIEJ 

INTENCJE LIPIEC - SIERPIEŃ 
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12 VII środa g 18 Nowenna 
13 VII czwartek g 18 + Mariana Jędruszek – od siostry Haliny  

z mężem i rodź. 
14 VII piątek g 18 + Władysławę Zawadka – od Alicji 

Bogusława Mucha z dziećmi 
15 VII sobota g 18 + Mariana (10rś) Genowefę Stanisława 

Konieczko 
16 VII niedziela g 9 + Helenę Edwarda Sławomira Zbigniewa 

Opydo. 
   g 11 Za parafian 
   g 16 +  Jadwigę Kułach (2rś) 

17 VII poniedziałek g 18 + Helenę Zębalską – od Zofii Góral z 
mężem Władysławem 

18 VII wtorek g 7 + Mariana Jędruszek – od chrześniaka 
Krzysztofa Zawalskiego z rodź. 

19 VII środa g 18 Nowenna 
20 VII czwartek g 18 + Zbigniewa Trepka (10rś) 
21 VII piątek g 18 + Władysławę Zawadka – od Mirosława 

Muchy z dziećmi 
22 VII sobota g 18 + Helenę Macieja Korpyś Władysława 

Brewka Annę Kowalską 
23 VII niedziela g 9 + Jana Wieczorka (3rś) Weronikę (25rś) cr 

Wieczorek 
   g 11 Za parafian 
   g 16 + Andrzeja Spyrę , Amelię Jana 

Bednarskich 
24 VII poniedziałek g 18 + Helenę Zębalską – od Włodzimierza 

Wiesława Pasternak 
25 VII wtorek g 7 + Mieczysława Anieli Bryk – od kuzynki 

Haliny Jarmułowicz 
26 VII środa g 18 Nowenna 
27 VII czwartek g 18 + Mariana Jędruszek – od brata Henryka 
28 VII piątek g 18 + Władysławę Zawadka – od Zofii Rok  

z rodź. 
29 VII sobota g 18 + Helenę (10rś) Edmunda Trepka 
30 VII niedziela g 9 + Anne Galas – od Andrzeja Galasa  

z rodź. 
   g 11 Za parafian 
   g 16 + Mariana Zębalskiego – od syna 
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Krzysztofa z rodź. 
31 VII poniedziałek g 18 + Janinę Korwin – Piotrowską 
1 VIII wtorek g 7 + Helenę Zębalską – od Wiesława Marty 

Kasi z rodzinami 
2 VIII środa g 18 Nowenna 
3 VIII czwartek g 18 + Władysławę Zawadka – od rodź. 

Krochmal i Strąk 
4 VIII piątek g 7 + Mariana Jędruszek – od swatów 

Urbańczyk 
   g 18 I Piątek 

5 VIII sobota g 18 + Jana Wnuk (1rś) 
6 VIII niedziela g 9 + Józefę Bolesława cr Kupczak 
   g 11 Za parafian 
   g 16 + Reginę Wicepolską – od męża i synów  

z rodź. 
7 VIII poniedziałek g 18 + Helenę Zębalską – od Wiesława Marty  

i Kasi z rodzinami 
8 VIII wtorek g 7 + Annę Morel – od rodź. Nędzów  

z Kroczyc 
9 VIII środa g 18 Nowenna 
10 VIII czwartek g 18 + Stanisława (rś) Michalinę Jaworskich, 

Agatę Zimońską Helenę Jerzego 
Rasztabiga 

11 VIII piątek g 18 + Mieczysławę Malinka – od męża i córki  
z rodź. 

12 VIII sobota g 18 + Honoratę Edwarda Stanisława Łakota 
13 VIII niedziela g 9 + Mariusza Waleriana Monikę Maroń 
   g 11 Za parafian.  O bł. Boże dla Anastazji 

Żarskiej w 18ur 
   g 16 + Józefa Jana Chwastek 

14 VIII poniedziałek g 18 + Zuzannę (1rś) Zbigniewa Eugeniusza 
Spyra 

15 VIII wtorek g 9 + Martę Eugeniusza Czesława 
Władysława Bialik 

   g 11 Za parafian 
   g 16 + Renatę Waleriana Raczek – od żony  

z dziećmi 
16 VIII środa g 18 Nowenna 
17 VIII czwartek g 18 + Helenę Zębalską – od Reginy Zębalskiej 
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i Stanisławy Janda 
18 VIII piątek g 18 +Jerzego (10rś) Adelę  Józefa Piec 

Franciszkę Jacka Windys. 
19 VIII sobota g 18 + Helenę Struk (22rś) Stanisławę 

Stanisława Józefa Wcisło 
20 VIII niedziela g 9 + Stanisława Kurzaka Magdalenę Marię 

Jacka Gała Stanisławę Władysława 
Kurzak 

   g 11 Za parafian.  O bł. Boże 20rślubu Joanny  
i Krzysztofa Cesek 

   g 16 + Moniki Józefa Wieprzyckich 
21 VIII poniedziałek g 18 + Jana Chrząszcz 
22 VIII wtorek g 7 + Helenę Zębalską – od Reginy Zębalskiej 

i Stanisławy Janda. 
23 VIII środa g 18 Nowenna 
24 VIII czwartek g 18 + Zenona Bialik – od swatowej Janiny 

Ślusarczyk z rodź. 
25 VIII piątek g 18 + Marii Górskiej – od Elżbiety Bronisława 

Łoś z rodź. 
26 VIII sobota g 18 + Sabinę Jana Stefana cr Czyż Leokadię 

Józefa cr Janosków 
27 VIII niedziela ODPUST ŚW BARTŁOMIEJA – DOŻYNKI 

POWIATOWE 
   g 9 + Alicję Włodzimierza Władysława Jopek 

Helenę Ludwika Stańczyk 
 g 12 Za parafian = ODPUST – Dożynki 

powiatowe. 
   g 16 + Helenę Mariana Filipek i ich rodziców  

Eugeniusza Opydo Jerzego Myśliwiec 
28 VIII poniedziałek g 18 + Irenę (11rś) Zygmunta Mucha 
29 VIII wtorek g 7 + Zenona Bialika – od szwagra Marka  

z rodź. 
30 VIII środa g 18 Nowenna 
31 VIII czwartek g 18 + Mariannę Jopek (9rś) 


